



Comitato A.Ge.I.

Presidente:

Elena dell'Agnese
(Università di Milano "Bicocca")

Vice-Presidenti:

Rosario Sommella
(Università di Napoli "L'Orientale")

Sergio Zilli
(Università di Trieste)

Segretario:

Pierluigi Magistri
(Università di Roma "Tor Vergata")

Tesoriere:

Dino Gavinelli
(Università Statale di Milano)

Silvia Aru
(Politecnico di Torino)

Salvatore Cannizzaro
(Università di Catania)

Federica Epifani
(Università del Salento)

Francesca Krasna
(Università di Trieste)

Daniela La Foresta
(Università di Napoli "Federico II")

Carlo Pongetti
(Università di Macerata)

Matteo Proto
(Università di Bologna)

Tania Rossetto
(Università di Padova)

Carlo Salone
(Politecnico di Torino)

Marcello Tanca
(Università di Cagliari)

Collegio dei Revisori dei Conti:

Marco Grasso
(Università di Milano "Bicocca")

Daniele Ietri
(Libera Università di Bolzano)

Emanuele Frixia
(Università di Bologna)

www.agciweb.it

Verbale della riunione del Comitato Direttivo A.Ge.I. di martedì 11 aprile 2023

Martedì 11 aprile 2023, alle ore 10.30 il Comitato direttivo dell'A.Ge.I. si è riunito in via telematica mediante l'utilizzo della piattaforma Microsoft Teams per discutere i punti del seguente

ordine del giorno

1. Approvazione del verbale della seduta del 7 febbraio 2023;
2. Comunicazioni della Presidente: a) valutazione – riunione (data? luogo?) e questionario valutazione; b) proposta attivazione ufficio stampa;
3. Chiamata a raccolta soci morosi 2022 (Dino Gavinelli e tesoreria);
4. Informazioni Scuola Alta Formazione (Marcello Tanca e Marco Picone);
5. Informazioni Giornate della Geografia (Gavino Mariotti);
6. Geotema (Tania Rossetto);
7. Proposte nuove gruppi di lavoro (decolonialità, da parte di Valentina Albanese, allegato 1) e rivitalizzazione gruppi "dormienti" (turismo, da parte di Stefania Cerutti e Simone Bozzato; geografia e salute, da parte di Enrico Nicosia);
8. Richieste patrocinio (vari allegati) e nuovi soci (Pierluigi Magistri);
9. Varie ed eventuali.

Sono presenti: Silvia ARU, Alessandra BONAZZI, Salvatore CANNIZZARO, Elena DELL'AGNESE, Federica EPIFANI, Dino GAVINELLI, Daniela LA FORESTA, Pierluigi MAGISTRI, Gavino MARIOTTI, Marco PICONE, Carlo PONGETTI, Matteo PROTO, Carlo SALONE, Rosario SOMMELLA, Marcello TANCA e Sergio ZILLI.

Sono assenti giustificati: Girolamo CUSIMANO, Francesca KRASNA, Tania ROSSETTO, Ugo ROSSI.

Presiede la Presidente Elena dell'Agnese; verbalizza il Segretario Pierluigi Magistri.

1 – APPROVAZIONE DEL VERBALI DELLA SEDUTA DEL 7.2.2023

In vista dell'approvazione del verbale della seduta del 7 febbraio 2023, la Presidente chiede ai membri del Comitato se hanno letto il verbale medesimo, inviato tramite posta elettronica nei giorni passati, e domanda se sia necessario apportare modifiche e/o integrazioni. Non essendo necessario apportare modifiche e/o integrazioni, il verbale viene approvato con l'astensione di quanti erano assenti nella precedente seduta.

La Presidente chiede di anticipare la discussione del punto 5 all'o.d.g., dovendo il Prof. Mariotti lasciare la seduta anticipatamente a motivo di pregressi impegni istituzionali. Non essendoci contrarietà, il punto 5 viene anticipato.

5 – INFORMAZIONI GIORNATE DELLA GEOGRAFIA

La Presidente dell'Agnese, dopo breve introduzione del punto, lascia la parola al prof. Gavino Mariotti, il quale illustra il lavoro finora svolto per organizzare le prossime Giornate della Geografia. Il prof. Mariotti riferisce anche che la raccolta fondi finalizzata all'iniziativa sta andando vanti speditamente e con successo (circa 40.000 euro): i finanziamenti finora reperiti potranno essere utilizzati per coprire alcune spese, come quella per l'escursione, per cui chiede al Comitato direttivo di supportare l'organizzazione delle Giornate per comprendere quale potrà essere il numero verosimile dei partecipanti. Come pure riferisce di un significativo finanziamento regionale individuato per coprire le spese di pubblicazione.

Al termine dell'intervento del prof. Mariotti, riprende la parola la prof.ssa dell'Agnese che ringrazia per il lavoro svolto.

Il prof. Mariotti saluta e si allontana.

L'ordine del giorno riprende dal punto 2.

2 – COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENTE

Relativamente al secondo punto all'o.d.g., la Presidente riferisce, relativamente alle nuove declaratorie, che a breve verranno rese pubbliche. Si tratta del frutto di un lavoro assai composito e non sempre facile, rivisto anche in sede CUN sul quale non sembra opportuno aprire una discussione.

Subito dopo la Presidente ricorda al Comitato direttivo che si era deciso di dedicare una giornata di riflessione al tema della valutazione e che era stata individuata come possibile data quella di venerdì 9 giugno 2023. A tal proposito, la prof.ssa dell'Agnese mette in evidenza la necessità di considerare il fatto che il mercoledì precedente a Milano ci sarà una *tematic conference* della UGI, alla quale parteciperanno una quarantina di geografe e geografi italiani; inoltre riferisce che la sede

dell'Università di Milano-Bicocca in quei giorni non ha spazi disponibili per ospitare la giornata sulla ricerca. La Presidente chiede di ragionare se non sia il caso di cambiare sede o cambiare data e apre la discussione. Dopo ampio dibattito, all'unanimità si decide di mantenere la data di venerdì 9 giugno per la giornata dedicata alla riflessione sulla valutazione.

Alle ore 11.05 si collega alla riunione il collega Ugo Rossi che ha avuto difficoltà nella connessione.

La Presidente dell'Agnese riferisce che è stata data notizia su Wired della presentazione dell'*Atlante Covid-19. Geografie del contagio in Italia*, volume erroneamente attribuito all'attività di ricerca del CNR. Tale inesattezza deriva dal fatto che l'Atlante è stato presentato nella sede centrale del CNR a Roma e, soprattutto, è la conseguenza della mancanza di un ufficio stampa che faccia capo all'AGeI. La prof.ssa dell'Agnese suggerisce, dunque, di riflettere sull'opportunità di avere una/un professionista che possa svolgere tale compito e apre la discussione.

Alle ore 12.20 il prof. Salvatore Cannizzaro si allontana per impegni assunti in precedenza

Dopo un amplissimo dibattito, il Comitato si dichiara favorevole e viene individuata una possibile professionista che potrebbe assolvere a tale compito. Su proposta della Presidente, si decide di chiedere alla persona individuata di sottoporre al Comitato AGeI un progetto di comunicazione che verrà discusso nella prossima riunione del Comitato.

3 – CHIAMATA A RACCOLTA SOCI MOROSI 2022

La prof.ssa dell'Agnese introduce il punto 3 all'o.d.g. e cede la parola al prof. Gavinelli, il quale informa che, a seguito della nota inviata a firma della Presidente, al momento attuale, risultano in regola con il versamento della quota sociale 243 soci, di cui 213 ordinari (con 18 richieste di Geotema in formato cartaceo) e 30 junior.

4 – INFORMAZIONI SCUOLA ALTA FORMAZIONE

Al punto 4 all'o.d.g., la Presidente lascia la parola ai prof. Marcello Tanca, il quale riferisce che l'edizione 2023 della Scuola di Alta Formazione si terrà dal 17 al 20 settembre ad Alghero e il tema individuato è "Margini, isole, periferie". Riferisce inoltre che il comitato scientifico-organizzativo, composto dai proff. Elena dell'Agnese, Dino Gavinelli, Daniela La Foresta, Marco Picone, Ugo Rossi, Carlo Salone, lo stesso Marcello Tanca e Giampietro Mazza, si è già riunito varie volte ed ha elaborato la struttura delle lezioni (6 ore al giorno per 4 giorni e un congruo lasso

di tempo a fine di ogni giornata per fare il punto con il coordinamento del prof. Massimiliano Tabusi); sono inoltre previste anche attività laboratoriali.

Il prof. Tanca chiede al collega Marco Picone se ci sono ulteriori informazioni da comunicare. Il prof. Picone, dopo qualche precisazione, lascia nuovamente la parola alla Presidente, che ringrazia per quanto finora fatto.

Alle ore 11.55 la collega Federica Epifani lascia la riunione per impegni pregressi

6 – GEOTEMA

Per il punto 6 all’o.d.g., la Presidente, in assenza della collega Rossetto, riferisce che l’annata 2022 sarà ultimata entro l’estate e che il primo fascicolo 2023 è già in fase di referaggio. Chiede la parola il prof. Carlo Salone, il quale riferisce che ha ricevuto quasi tutti i contributi del fascicolo supplemento 2023.

Alle ore 11.58 il collega Dino Gavinelli lascia la riunione a motivo di un impegno assunto in precedenza.

7 – PROPOSTE NUOVE GRUPPI DI LAVORO E RIVITALIZZAZIONE GRUPPI “DORMIENTI”

A proposito del punto 7 all’o.d.g., la Presidente introduce il tema riferendo che la prof.ssa Valentina Albanese sta lavorando alla proposta di un nuovo Gruppo di Lavoro, della quale ha già predisposto una bozza. Se ne discuterà più ampiamente nel prossimo Comitato, quando la proposta verrà formalizzata. Mentre i proff. Simone Bozzato e Stefania Cerutti, da un lato, e il prof. Enrico Nicosia, dall’altro, chiedono informazioni per “rivitalizzare” GdL esistenti, ma “dormienti”.

Segue ampia discussione. Il collega Sommella propone di attendere la riunione del Comitato fissata per giugno, durante la quale illustrerà il report sui GdL. La proposta del prof. Sommella viene accolta all’unanimità.

8 – RICHIESTE PATROCINIO E NUOVI SOCI

Per il punto 8 all’o.d.g., la prof.ssa dell’Agnese chiede al prof. Magistri di illustrare le richieste di patrocinio e le richieste di nuove associazioni, in vista della eventuale approvazione.

Il prof. Magistri riferisce che, per quanto riguarda i patrocini, sono pervenute tre richieste: una a firma della prof.ssa Lucia Masotti relativamente ad un convegno internazionale di studi sul tema “*Tramandare, interpretare, pianificare. Per una valorizzazione interdisciplinare del patrimonio geoiconografico*”, che si terrà a Verona nei giorni di lunedì 17 e martedì 18 aprile 2023; una a firma del prof. Luigi Scrofani, relativamente ad un convegno sul tema “*Una (ri)lettura critica delle*

Aree Interne: esperienze e proposte”, che si terrà a Catania venerdì 12 maggio 2023; infine, una a firma della dott.ssa Laura Canale, presidente di Officine del Levante APS/ETS, relativamente alla settima edizione del *Festival delle geografie*, che si svolgerà a Levanto da giovedì 13 a domenica 16 aprile 2023.

Mentre, per quanto riguarda le nuove richieste di associazione, sono arrivate le domande del dott. Lorenzo Brocada, dottorando presso Università di Sassari; del dott. Fabio De Lorenzo Smit, dottorando presso le Università degli Studi di Padova e Ca' Foscari di Venezia; del dott. Luca Mazzali, dottorando presso l'Università degli Studi di Roma “Tor Vergata”; del dott. Claudio Melli, post-doc presso l'Università di Mialno-Bicocca; del dott. Giuseppe Tomasella, dottorando presso l'Università degli Studi di Padova; del dott. Marco Tononi, ricercatore presso l'Università degli Studi di Bergamo.

Dopo breve discussione, il Comitato approva all'unanimità le richieste di patrocinio e contestualmente le richieste di associazione.

9 – VARIE ED EVENTUALI

Per il punto 9 all'o.d.g., chiede di intervenire il prof. Sergio Zilli, il quale, assieme al collega Marcello Tanca, riferisce del Festival Letterario “Monfalcone Geografie”.

Null'altro essendoci da discutere, la riunione è tolta alle ore 12.20.

La Presidente
(Elena dell'Agnese)

Il Segretario
(Pierluigi Magistri)